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Європейський Союз у ХХІ столітті намага-ється формувати таку стратегію розвитку регіональної політики, яка б базувалася на 
наявних можливостях і за допомогою якої можна було би посилити конкурентоспромо-
жність регіонів та паралельно ліквідувати їх 
відсталість. Принципи євро-гіонального і транскордонного співробітництва визнача-ються також основоположними документами Європейського Союзу, а також щодо політики нового сусідства після розширення Єврос-пільноти. Насамперед, Послання Європейської  Комісії «Розширена Європа – Сусідні країни: Нова структура відносин з нашими східними та південними сусідами» [11] від 11 березня 2003 року та Послання Європейської Комісії «Прокладаючи шлях для запровадження но-вого Інструмента регулювання відносин з країнами-сусідами» від 1 липня 2003 року [6].  Дані документи визначають необхідність формування біля нових зовнішніх кордонів розширеного Євросоюзу добросусідського середовища та смуги безпеки, миру і співро-бітництва, а також визначають ключові за-вдання співробітництва ЄС із новими сусіда-ми, в т. ч. Україною та два етапи впроваджен-

ня фінансових та інших інструментів його підтримки. Власне головними детермінантами нової «філософії» стратегії регіональної політики ЄС, є:  
– важливість саме економічних інтересів, а не соціальних чинників; 
– розвиток приватного підприємництва, малого та середнього бізнесу; 
– реалізація не великомасштабних регіо-нальних проектів, а передача регіональ-ного планування «нижчим» територі-ально-адміністративним одиницям; 
– посилення інноваційної спроможності самих регіонів; 
– вироблення нових механізмів стосовно регулювання депресивних територій. Відзначимо, що сутність адаптації євро-регіональної та транскордонної політики в України, полягає в реалізації саме головних 

принципів європейської регіональної політики ЄС та формуванні інституційних основ – ін-фраструктури регіонального розвитку нашої держави згідно європейських принципів. В цьому сенсі лише зазначимо, що нам недо-цільно черговий раз «винаходити велоси-пед», позаяк регіональна політика навіть в державах ЦЄ розробляється і впроваджується 
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Сутність адаптації євро-регіональної та транскордонної політики в України, полягає в реалі-
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нення євро-регіональної та транскордонної політики, важливим є реалізація саме головних прин-
ципів європейської регіональної політики: субсидіарності, децентралізації, партнерства, концент-
рації, адиціоналізму, конвергенції. Актуальність питання визначається з прагматичної точки зору 
щодо реалізації євро-регіональної політики для України. 
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Єва КІШ Європейські принципи та функції євро-регіонального та транскордонного співробітництва згідно критерій Європейського Союзу. Утім, це не означає повної імплікації структури ре-гіональної політики Євросоюзу, адже останні суттєво відрізняються за просторовими, і особливо за економічними ознаками.  Дослідження проблемних питань імпле-ментації європейських принципів та функцій євро-регіонального та транскордонного спів-робітництва здійснюються переважно еконо-місти, зокрема це наукові дослідження Чужи-кова В. І. [15], монографічне дослідження що-до розкриття стану, тенденцій та проблем розвитку регіонів, результативності діючих механізмів державного регулювання розвит-ку регіонів України, за редакцією д.е.н., проф. Варналія З. С. [10]; наукові розвідки вчених Інституту регіональних досліджень НАН України [4; 9; 14], а також і комплексні науко-ві розробки Інституту Схід-Захід (ЄвроPегіо) стосовно євро-регіонального розвитку, ви-вчення досвіду регіональної політики ЄС та країн ЄС [1; 2; 5; 7]. Потужним є доробок нау-кових досліджень вчених Європи [16; 17; 18].  Втім, конкретно реалізації принципів єв-ро-регіональної політики, аналізу інструмен-тів, механізмів її реалізації у вітчизняній нау-ці приділяється вкрай мало уваги. 
Метою дослідження є аналіз принципів і функцій євро-регіональної та транскордон-ної політики Європейського Союзу, її складо-вих, механізмів за умов поглиблення та по-ширення європейського інтеграційного про-цесу.  Актуальність питання визначається з прагматичної точки зору щодо реалізації єв-ро-регіональної політики для України, і по-стає у наступному вимірі – чи зможуть прико-рдонні регіони України використати так зва-ні переваги периферійності за нових геополі-тичних умов, за умов розвитку нового форма-ту взаємовідносин вже у площині, в першу чергу, прикордонні регіони України та при-кордонні регіони ЄС. Певна річ, якщо додати і міжрегіональну співпрацю регіонів, тоді палі-тра нових взаємовідносин стосується не ли-ше прикордонних регіонів України. І питання знов полягає втім чи готові регіони України підключитися до ефективної взаємовигідної співпраці з європейськими регіонами згідно європейських стандартів та критеріїв, чи на-

лежною є розбудова інституційних основ єв-ро-регіональної та транскордонної політики України. Концептуально євро-регіональна політика України є важливою з точки зору активної участі України в європейському ре-гіональному, міжрегіональному, транскор-донному співробітництві вже нової Європи у ХХІ столітті. Адже згідно Маастрихтської уго-ди, принцип субсидіарності є базовим для ЄС (ст.3): «У сферах, які не входять до окремої юрисдикції співтовариства, воно згідно прин-ципу субсидіарності починає свою діяльність лише в тому випадку і постільки, оскільки неможливо у достатній мірі досягнути цілі визначених заходів на рівні держав-членів, і тому в силу їх масштабу чи дієздатності мо-жуть бути здійснені більш ефективно на рівні співтовариства» [3]. Поряд із субсидіарністю, саме децентра-лізація, як перерозподіл повноважень реґіо-нів з метою їх ефективного використання. Важливість цих двох принципів безперечна. Адже їх реалізація посилює відповідальність на місцевому рівні та активізує локальні іні-ціативи. В цьому контексті посилення місце-вої компетенції важливо і з точки зору посла-блення (чи зниження) надмірного впливу національного рівня. Важливо, щоб ці рівні стали прозорими [2]. 
Партнерство є співробітництвом між суб’єктами різних рівнів (Евросоюз, держава, регіон) територіально-адміністративних оди-ниць з часу визначення мети до завершення реалізації конкретного проекту. Цей принцип базується на тій умові, що діяльність та роз-виток регіонів може здійснюватися лише то-ді (власне тоді ж реалізується і принцип суб-сидіарности), коли суб’єкти співробітництва постійно та послідовно співпрацюють з ме-тою досягнення спільної мети.  Розробка на основі партнерства стратегій розвитку з урахуванням пріоритетних довго-строкових та короткострокових цілей є сутні-стю програмуванням. У регіональній політиці Європейського Союзу принцип партнерства визначає пріоритет інвестування не окремих проектів чи дій, а програм, які мають глибин-ний вплив на розвиток усього реґіону. Стра-тегія територіального програмування базу-ється на чітко розробленій системі цілей. 
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Програмування – це цілеспрямований процес послідовного виконання певних кроків від визначення мети до повної реалізації проек-ту, що також створює умови для більшої про-зорості джерел, їх координації у просторі і часі та їх моніторингу [2]. Ці два принципи – концентрація та ади-
ціоналізм мають взаємодоповнюючий харак-тер і головною умовою ставлять кооперуван-ня та ефективне використання ініціатив.  Набуття українськими прикордонними регіонами європейських норм і принципів співпраці, а також і загальноєвропейської ін-ституційної складової не є можливим без вра-хування єдиної класифікації регіонального устрою Європейського Союзу – NUTS (Nomen-clature of Territorial Units for Statistical Pur-poses). Ця європейська класифікація з 1988 року не тільки ранжує регіони Євросоюзу, але сприяє і планування та моніторингу фінансу-вання проектів транскордонних регіонів Єв-ропейського Союзу. Статистично-терито-ріальні одиниці ЄС диференціює регіони за обсягом, за соціально-економічним рівнем, демографічними та іншими показниками, усього NUTS – як ієрархічна класифікація, включає три регіональні (NUTS I, II, III) та два локальні (NUTS IV, V) рівні: NUTS I: макрорегі-они, регіони; NUTS II: мезорегіони, адміністра-тивні одиниці; NUTS III: округи; NUTS IV: рі-вень маленьких територій; NUTS V: населені пункти, поселення. Найбільші у масштабному вимірі і найменші у кількісному значенні регі-они – це регіони моделі рівня статистичної територіальної номенклатури NUTS-1 [2]. В контексті реалізації єврорегіональної політики визначальним є виокремлення фун-
кцій регіонів, позаяк функціональну складову регіонів слід розглядати комплексно і в кон-тексті визначення регіону як найбільш важ-ливого резерву для внутрішньої єдності Єв-ропейського Союзу. Саме цей аргумент є ду-же важливим навіть з політичної точки зору. Важливість цих функцій, а також і статус, що надається регіонам, зокрема, acquis 
communautaire – як збереження забезпечених досі досягнень співтовариства, полягає втім, що навіть для узгодженого переходу компе-тенції і відповідної зміни окремих прав на рівні прийняття рішень, що характеризує процес «знизу вверх» (bottom up) інтеграції 

від націй до співтовариства, необхідні єдині правила. 
Комплементарна функція є головним за-вданням регіонів, що пов’язано із процесом європейської інтеграції взагалі. Європеїзація як процес призводить до зміни усієї системи взаємозв’язків – ролі, компетенції співвідно-шення функцій органами виконавчої влади, модифікується система прийняття рішення національними органами влади, що з усією чіткістю проявилося вже у процесі ратифікації Маастрихтської угоди. Саме в цьому відношен-ні виявляється доповнююча, комплементарна функція регіонів, що залежить від «ваги» пев-ної держави в структурі Євросоюзу [2]. 
Функція сумісності регіонів важливою є в контексті пошуків саме інтенсивних форм співробітництва на всіх рівнях всередині Єв-ропейського Союзу. Розмір адміністративно-го об’єднання має важливе значення для дер-жави і в меншій мірі це стосується регіону. Наприклад, в Німеччині відмінність між роз-мірами регіонів більш значна, ніж в централі-зованих державах, де адміністративне і регіо-нальне планування вимагає стандартизова-них розмірів об’єднань [1; 2]. Доцільно виокремити такий важливий сегмент як вимога самодостатності для регі-онів. Безперечно, що регіони можуть відчути на собі і глобальні впливи (негативні і позити-вні наслідки) розвитку ринкової економіки, а модернізація може відбуватися на рівні декі-лькох невеликих регіонів з метою набуття са-модостатності серед європейських регіонів, адже взагалі пріоритет мають регіони, що отримали компетенцію, відповідну до їх зна-чення і розміру для прийняття рішень. Регіони можуть посилити своє значення декількома засобами, які наприклад зосереджуються у горизонтальній кооперації та рівності інтере-сів. Першочергово це відбувається в націона-льних державах, через національні кордони та на рівні ЄС. Адже міжнаціональна кооперація передбачає (у теоретичній площині), що дося-гнуті угоди підписані в інтересах територій. Хоча це може призвести до створення альянсів чи союзів навколо політичних партій, для то-го, щоб посилити позицію регіону в конститу-ційній структурі держави, тому важливим є ступінь до якого мають піднятися європейські регіони – з розробленими ініціативами і кон-
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цептуальними рішеннями саме з метою поси-лення свого впливу.  Функція «підштовхування» регіонів поля-гає в першочерговій здатності у посиленні спільних елементів на місцевому рівні. Ви-роблені в цьому контексті регіональні стра-тегії мають сприяти формуванню та вирішен-ню таких проблем регіону, коли компетенція вирішення належить саме регіонам [1; 2]. В процесі розвитку мережі зв’язків регіо-
нів, як функції, виявляється здатність регіонів створювати зв’язки в різних сферах на основі рівноправ’я та партнерства. Як позитив, слід відзначити, що передумовою таких зв’язків є відсутність перешкод для реалізації «внут-рішньої» та «зовнішньої» політики регіонів. Принцип регіонального партнерства, визнача-ється зокрема ступенем активності населення регіону, діяльністю асоціацій, соціальних акто-рів і розвитку ними своїх ідей для загальних цілей регіонального розвитку [1; 2]. Регіональну політику ЄС доцільно аналі-зувати саме в контексті євроінтеграції. Хоча процес регіоналізації і відбувається здебіль-ше на національному рівні і сприяє зміцнен-ню субнаціональних зв’язків, а процес євроін-
теграції відбувається на наднаціональному рівні, втім ці два процеси є взаємопов’язани-ми і в деякій мірі на сьогодні узгоджуються, наприклад, у досягненні консенсусу, що на-дає адекватну компенсацію інтересам окре-мих учасників, а також виявляється у конвер-генції домовленостей в процесі формування єдиного економічного, монетарного союзу, оскільки потреби перерозподілу теж визна-чаються регіональною політикою. Дослідження головних принципів, за-вдань та механізмів реалізації регіональної політики Європейського Союзу є важливим, адже: чітко визначає перспективи міжрегіо-нального та транскордонного співробітницт-ва України з Європейським Союзом; імплеме-нтація принципів регіональної політики ЄС у національне законодавство України сприяти-ме реалізації зовнішньополітичної мети України – прискорить євроінтеграційний по-ступ країни. Важливою складовою нової регіональної політики ЄС є конвергенція – наближення економічних стандартів країн і регіонів ЄС до 

рівня провідних економічно розвинутих дер-жав Європи та забезпечення економічного зростання на тривалу перспективу.  Конвергенція – вельми важливе питання для нових країн-членів ЄС не тільки економі-чного (а навіть політичного) характеру, адже веде до істотних змін власне в управлінні економікою, адже значна частка функцій і повноважень передається наднаціональним владним структурам ЄС.  
Конвергенція (від лат. convergentio – на-ближення) міждисциплінарне поняття в сенсі зближення не тільки різних економічних сис-тем та нівеляції відмінностей між ними. Нині конвергенція включає також широкий спектр, так би мовити, неекономічних чинни-ків – проблемних питань розвитку соціальної сфери, освіти, культури, новітніх технологій, охорони довкілля тощо. ВВП на душу насе-лення – не єдиний показник конвергенції. Мета конвергенції – вирівнювання диспропо-рцій між різними державами, підтримка сла-борозвинутих регіонів, де ВВП на мешканця менше, ніж 75% середнього по ЄС.  Критерії конвергенції мають збалансувати розвиток економічного та монетарного союзу, запобігаючи виникненню напруження між країнами-членами. Комісія та Європейський центральний банк періодично готують звіти щодо виконання зазначених критеріїв [13]. Узагальнюючи, можливо зробити наступ-ні висновки. На сьогодні транскордонне спів-робітництво в Європі включно і в Україні зна-ходиться на новому етапі розвитку і демон-струє якісні зміни. Внаслідок східного розши-рення ЄС, транскордонне співробітництво набуло нового геополітичного статусу. Успі-шна реалізація спільної регіональної політи-ки, є можливою лише в контексті реалізації принципів субсидіарності, а також в більш ширшому розумінні – в контексті будівницт-ва «Європи регіонів».  Безумовно, що ефективна євро-регіональна інтеграція через транскордонне співробітництво суттєво розширить базу включення України до європейських інтегра-ційних процесів. Перспективи подальших до-сліджень вважаємо здійснити щодо імплеме-нтації регіональної політики ЄС в країнах Центральної Європи. 
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Киш Е. Европейские принципы и функции евро-регионального и трансграничного со-
трудничества 

Суть адаптации евро-региональной и трансграничной политики в Украине заключается в реа-
лизации именно главных принципов европейской региональной политики и формировании инсти-
туционных основ – инфраструктуры регіонального развития согласно европейских принципов.  
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Єва КІШ Європейські принципи та функції євро-регіонального та транскордонного співробітництва 
С точки зрения реализации евро-региональной и трансграничной политики, важным есть реализа-
ции именно главных принципов европейской региональной политики: субсидиарности, децентрали-
зации, партнерства, програмирования, концентрации, адиционализма, конвергенции. Актуаль-
ность вопроса определяется пргматически относительно реализации еврорегиональной полити-
ки в Украине. 

Ключові  слова : Європейський Союз, Україна, регіон, кооперація, принципи, функції, інтеграція. 
 
Kish Yeva. European principles and functions of euro-regional and trans-frontier cooperation 
The possibilities of trans-frontier collaboration of the regions have become very perspective especially 

during the transition period. The paper touches the main problems and perspectives of the implementations 
of European principles in trans-frontier cooperation in the Ukrainian regions. 

Euro-regional cooperation between neighboring countries on both regional and local levels has become 
the most important element of European policy. Thus, the development of common concept papers for trans-
border cooperation between the bordering regions is a vital issue for the border territories of Ukraine and 
its first-rate neighboring countries. 

The strategic goal of the regional participation in trans-border collaboration is the creation of a highly 
effective socially oriented economic system of market type on the basis of favorable investment climate. This 
economic system must be able to develop itself and to motivate increasing of human activity, which is the 
main factor of improvement of population’s material prosperity, as well as to create the necessary condi-
tions for integration into world economic community. The main aim of trans-frontier cooperation of Ukrain-
ian regions, located near border, is to use outer integration factor in order to overcome the negative tenden-
cies of social and economic development of near-frontier regions, to achieve the stabilization of social situa-
tion, and to create the necessary basis for increase of industry, employment, activation of investment proc-
esses in the priority spheres of economic activity.  

It is ascertained that the place and role of international and interregional co-operation in the modern 
system of international relations is rationally to consider in the context of strategic national-state interests 
and foreign policy actions directed to providing and implementing of the mentioned interests. It is deter-
mined that the strategic aim of interregional cross-border co-operation is direction to strengthening of the 
state in general through harmonized complex development of regions and deepening of their participation 
in international integration processes.  

Effectiveness of trans-frontier collaboration from the Ukrainian side will depend a lot on the effective-
ness of realization of new policy conception, appointed in the legislative acts. The main point of it lies not in 
the administrative manipulations, but in reasonable decentralization of power and distribution of responsi-
bilities and finances from social and economic viewpoint.  

Key  words:  European Union, Ukraine, region, cooperation, principles, functions, integration. 
 


